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Hinweise:

Der Lésungsweg ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muss daher mit
abgegeben werden.

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren Lésungsweg wird nicht als Lésung aner-
kannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle beigefugten losen Bléatter sind mit dem
Namen und der Matrikelnummer zu versehen.

Nach Ablauf der Bearbeitungszeit, d.h. nach dem Einsammeln der Aufgabenblatter, werden
keine Ausarbeitungen mehr entgegengenommen.

Die Bearbeitungszeit betragt 75 Minuten.

Zum Bestehen der Klausur missen etwa 50% der Gesamtpunktzahl erreicht werden.
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Aufgabe 1

Der dargestellte Stahltrager (E = 2,1-10° N/mm?) wird im Punkt C durch die abgebildeten
Einzelkrafte beansprucht. In einer Vorberechnung wurden die Verldufe der Biegemomente
Myy und My, ermittelt und in unten stehender Skizze dargestellt. Der Trager wird mit dem
unten abgebildeten einfach symmetrischen Querschnitt ausgeflhrt.
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I,=2053 cm*; I,=920 cm*

1) Bestimmen Sie am Lager B die Lage der Spannungsnulllinie und tragen Sie diese in die
oben stehende Querschnittsskizze ein.

2) Ermitteln Sie am Lager B die gréfte Zug- und Druckspannung im Querschnitt.

3) Stellen Sie am Lager B den Verlauf der Biegespannungen tber den Querschnitt grafisch
dar.

4) Berechnen Sie an der Kraftangriffsstelle C Betrag und Richtung der resultierenden Ver-

schiebung des Querschnittsschwerpunktes (siehe unten stehender Hinweis). Tragen Sie
den Verschiebungsvektor in oben stehende Querschnittsskizze ein.

Hinweis: Durchbiegung




Aufgabe 2

Der dargestellte Stab aus Stahl $235 (G = 8,1-10* N/mm?) wird durch ein konstantes Torsions-
moment My beansprucht. Der Stab soll im Bereich I einen regelmaRigen Achteckquerschnitt und
im Bereich II den unten abgebildeten doppeltsymmetrischen Hohlquerschnitt erhalten.
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1) Bestimmen Sie in den Bereichen I und II die zuldssigen Torsionsmomente My, wenn die
zulassige Schubspannung T, = 75 N/mm? betrégt.

2) Wahlen Sie Mr = 8 kN-m und berechnen Sie die gegenseitige Verdrehung der Endquer-
schnitte in den Punkten A und B. Wie groR ist der Schubfluss im Hohlprofil ?



Aufgabe 3

Der dargestellte Stab aus Stahl $355JR (E = 2,1-10° N/mm? o, = 1,2:10° K) wird span-
nungsfrei zwischen die unnachgiebigen Auflager A und D montiert. Durch betriebsbedingte
Einflisse wird der Stab um AS = 30 K erwarmt. In den Bereichen A-B und C-D wird der Stab
als Rundstab und im Bereich B-C als quadratisches Vollprofil ausgefihrt.
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Gegeben: /; = 800 mm; /; = 800 mm

Querschnitte
Rundstab Quadratisches Vollprofil
(Bereiche A-B und C-D) (Bereich B-C)
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Knickbedingung: I;—Z-tan x,-tanx, -1=0

Druckkraft im Stab bei Temperaturerh6hung AS:
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1) Ermitteln Sie die Knicksicherheit des Stabes im erwarmten Zustand. Der gesuchte Wert

fur x liegt zwischen 0,9 und 1,0. Starten Sie die Nullstellensuche mit den angegebenen
Werten und flihren Sie zwei Iterationen durch.

2) Uberpriifen Sie die Zulassigkeit der durchgefiihrten elastischen Rechnung, wenn die Pro-
portionalitatsgrenze bei ogp = 285 N/mm? liegt.



